

# SZENTES és VIDÉKE

## VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.

Előfizetési ár:

negyedévre 1 frt 25 kr., fél évre 2 frt 50 kr., egész éve 5 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I. tized 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,  
hova a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket

a kiadóhivatal

méréselt árjegyzék szerint számít fel.

### A gazdasági válság.

Az aranykalással ékeskedett magyar alföldi róna nap-napra veszíti legfőbb diszt: tarló jelzi ma már a sok munkáskéz nyomát, mely réntemzőn szorgoskodik. A learott isten-áldása csürbe kerül és a gazda várja fáradságának, munkájának, véres veritékének árát, jutalmát — de hiába várja.

A világ legszebb, legacélosabb búzájának: az alföldi búzáknak nincsen ára.

A földadó igen nagy, a napszámos munkabére túlszágazott, a búza olcsó; természetes, hogy így a birtokos gazda termése mellett is szegény marad. A búzaföld alig hozza meg a befektetett tőkénél és munkának 2—3 százalékát.

Gazdáink ezen kétségbe vannak esve; a kormány nemzetközi tanácskozományt hív össze Budapestre, hogy a gabonáradk hanyatlásának oka felől tájékozódják és megtegye a szükséges lépéseket a helyzet javítására; mert bizony az ilyen földmivelő országban, amelyen ez a mi magyar hazánk: életkérdés a mai gazdasági válság szerencsés megoldása.

Es tanácskozva, aggódva, gondolkozva, mindmáig a legjobb akarat mellett se tudták alkalmas módot kieszelni a helyzet javítására. Nem pedig azért, mert a mi gazdasági viszonyainkat nem lehet egyszerre, egy napról a másra átalakítani. És — miként ezt már nagyon sokszor hangsúlyoztuk: éppen e gazdasági rendszerünkben van a főhiba.

A magyar földmivelő ma is ugyanolyan gazdálkodási rendszert követ, mint követték ősapái, ami a magyarság konzervatív hajlamában leli magyarázatát.

Sokkal mozgékonyabb a külföldi gazda. Nálunk voltaképpen csak földmivelők munkások vannak, gazda nincsen. Mert a gazda: az sokkal több ám, mint a kézi vagy igás munkás. A gazdáknak olyannak kell lenni, mint a hadvezérek: fáradhatatlannak, kitartónak, ébernek, előrelátónak és mindennek felett leleményesnek.

Mert a gazda harcban áll az elemekkel, harcban mindenkivel, aki a föld javának birtokába akar jutni és itt az élelmesség, a szemesség, a spekuláló képesség a döntő. Már ezekből is látnivaló, hogy a földhasznát kívenni nem kis feladat, míg nálunk a kis telkes gazda látóköre rendszerint nem igen terjed túl a négy ökre szarvánál. Húz, von, izzad, dolgozik

és minden fáradsága mellett, mely szinte felkölti az általános részvétet, — haszna nincsen. Csak teng, mert tengés és nem egyéb az ő élete.

A gazdálkodás, azon óriási verseny mellett, melyet a civilizáció fejlődése teremtett meg, ma már éppen olyan nagy tudomány, akár a hadviselés. Régen nyers erőszak, a fizikai erő, az egyéni izomzat döntötte el a csaták sorsát; ma inkább az ügyesség, a számító elme. A csaták ma már nem öltre menő veredések, hol az erősebb gyűri-marja a gyengébbet, hanem nagy koncepciójú megnyitástani műveletek, jóformán a legmagasabb aritmetikai egyenletek.

Igy vagyunk a gazdasággal is. A legjobb föld mellett, a legszorgalmasabb munkás-kezekkel szegény, jóformán élehetetlen a mi földmivelő népünk. Ezen a fonákságon segíteni: ez a legnagyobb társadalmi és politikai feladat ez idő szerint Magyarországon. A földművelő lábraállítását, a gazdasági válság megszüntetését: a legmagasabb cél, melyet az ország kormányzására hivatottaknak megközelíteniük, elérniük kell.

Es milyen kicsinyes, alárendelt kérdések ez életbevágó kérdések mellett akár a polgári házasság, az állami anyakönyvvezetés, melyek mellett és ellen pedig az ország java erői vitatnak s vivnak talán még ma is elkeseredett, minden tehetséget lenyűgöző meddő harcot.

Pedig mi ez a tisztán közigazgatási jelentőségű két kérdés szakadatlan bolygatása akkor, mikor a kisközfalva alatt inog az ezer éves haza földje, melyet az ösök verők hullása árán megszerettek és megtartottak bár: az utódok rajta ma megélni alig tudnak.

Az ostoba torzsalkodás ez életkérdés mellett atéle alárendelt jelentőségű dolgok fölött, milyeneknek a polgári házasságot és anyakönyvet kell tartanunk, eszünkbe juttatja azt a keserves világtörténeti komikumot, mikor e század elején a győzelmes francia köztársaság ellen egész Európa feltámadt és a gloár nemzetének végső erőmegfeszítéséhez kellett a nagy áramlattal szemben folyamodnia. A francia akadémiának, melyben az ország legeszebbjei, a halhatatlanok foglalnak mindég helyet, — e válság idején nem akadt eszebb, sürgősebb dolga, mint heteken tartó elkeseredett vitát folytatni a rendhagyó ígék meghatározásának szabályai fölött. Az or-

szág vesszen: de a rendhagyó ígék szabályai tisztázatlanok. Ilyen az a rémséges politikai háború is, melyben most — a gazdasági válság idején, a mi főuraink egyike-másika tetseleg magának, a né p b a r á t j á t játszva.

A saját politikájukba bele vegyítik a gazdasági politikát, felosztván a nemzetet merkantilisták és agráriusok felekezetre. Szembeállítják ezzel egymásnak a gazdaság két legfontosabb tényezőjét ellenségekként, melyek egymás romlásra törnek, holott épp e két nagy gazdasági foglalkozással szoros okozati összefüggésben áll az ország vagyonsodásának előmozdítása. Cél tudatos kereskedelmi politika nélkül helyes földmivelési politika se képzelhető. Biztos piacok teremtése nélkül a gazdasági termékeknek nincsen árak: a gazda nem kereshet. Piacok nélkül nem tájékozódhatunk a szükséglet felől és ebben van a mi gazdasági bajaink legfőbb oka.

Anglia példájából sokat tanulhatnánk. Ott a földmivelés — tájékozva levén a természeti szükséglet felől, mely a gabonapiacokon és tőzsdéken tudható meg a legfontosabban, sietett felhagyni a búzatermelés egy részével és olyan termelési ágakra vetette magát, melyeknek értéke egyre emelkedőben van.

Nálunk most is, mikor a búzáknak nincsen ára, éppen annyi, sőt talán több búzát termelnek, mint azelőtt. Ez a mi gazdasági devalvációnk egyik legfőbb oka.

A földmivelésnek folytonosan a piacra kell tekintenie. Pár év előtt még ez irányban öröndetes haladás volt észlelhető. A gazda érdeklődni kezdett a világforgalom, a kereslet és kínálat viszonyai iránt. Nem irtóztott a tőzsdétől, mely nem pokoli tállomány, hanem a legfőbb nemzetgazdasági intézmények egyike lesz, ha megtisztítják a visszaélésektől.

Most azonban ráveti magát a kisközfalva is a politikára és bele kezd merülni a kereskedelem és termelés élet-halál harcába.

Ez az átok, melynek gonosz varázsát meg kell törni, ha orvosolni akarjuk a fenyegető gazdasági válságot.

**Választó közgyűlés.** Szentes város képviselőtestülete a f. hó 20-án választó gyűlést tartott a túl a kurcái tanácskozó teremben, Cs a t ó Zsigmond dr. alispán tisztújító székü elnöklete alatt, — egy számtiszt és egy irnok választása céljából.





